

65-ЛЕТИЕ



СЕРГЕЙ ФЕДОРОВИЧ ГОНЧАРОВ

Сергей Федорович Гончаров родился 19 октября 1949 года. В 1973 году окончил с отличием военно-медицинский факультет Куйбышевского медицинского института. С 1977 по 1979 год обучался на факультете руководящего медицинского состава Военно-медицинской академии имени С.М. Кирова. Военную службу проходил в следующих должностях: врач отдельного реактивного дивизиона, начальник медицинской службы танкового полка, начальник медицинской службы мотострелковой дивизии, старший офицер организационно-планового отдела медицинской службы Туркестанского военного округа.

В 1991 году С.Ф. Гончаров защитил кандидатскую диссертацию, в 1996 году – докторскую. В том же году ему было присвоено ученое звание профессора по кафедре медицины катастроф. В 2004 году избран членом-корреспондентом РАМН, в 2011 году – действительным членом РАМН по специальности «медицина катастроф».

Около 10 лет (1983–1992 годы) С.Ф. Гончаров вел преподавательскую, научно-исследовательскую работу на кафедре организации и тактики медицинской службы военно-медицинского факультета Центрального института усовершенствования врачей. С 1993 года по настоящее время является директором ФГБУ «Всероссийский центр медицины катастроф «Защита» Минздрава России» – головного учреждения Всероссийской службы медицины катастроф.

С.Ф. Гончаров является одним из основоположников Всероссийской службы медицины катастроф. Он лично принимал участие в ликвидации медико-санитарных последствий наиболее крупных чрезвычайных ситуаций, в том числе террористических актов и антитеррористических операций.

Основой научной деятельности С.Ф. Гончарова является разработка концептуальной, нормативно-методической базы создания и функционирования Всероссийской службы медицины катастроф.

Им проведены комплексные научные исследования по выявлению закономерностей формирования санитарных потерь среди населения при землетрясениях, наводнениях, химических авариях, в вооруженных конфликтах, что явилось существенным вкладом в систему защиты населения от поражающих факторов чрезвычайных ситуаций. Эти исследования обобщены в известных

работах С.Ф. Гончарова «Землетрясения: закономерности формирования и характеристика потерь населения» (1998 год), «Опыт организации медико-санитарного обеспечения населения и восстановления здравоохранения Чеченской Республики формированиями и учреждениями Минздрава России. 1999–2000 годы» (2002 год).

Под его руководством и при непосредственном участии разработаны и внедрены технологии применения антимикробных материалов и изделий для профилактики и борьбы с инфекционными заболеваниями и их осложнениями в условиях чрезвычайных ситуаций. Эти методы обобщены в его монографии «Применение изделий из антимикробных текстильных материалов в медицине» (2005 год).

В последние годы им много сделано для научной разработки проблем создания санитарной авиации в России.

Сегодня результаты научных исследований С.Ф. Гончарова позволяют целенаправленно проводить комплексы профилактических мероприятий по снижению тяжести медико-санитарных последствий чрезвычайных ситуаций, готовить органы управления здравоохранением, формирования службы медицины катастроф, учреждения здравоохранения, медицинские кадры к эффективной работе в условиях чрезвычайных ситуаций.

С.Ф. Гончаров – автор 460 научных работ, в том числе 10 монографий. Он создал научную школу, особенностью которой является решение проблем медицинского обеспечения населения, пострадавшего при стихийных бедствиях, катастрофах, в том числе при дорожно-транспортных происшествиях, террористических актах и в вооруженных конфликтах. Под его руководством подготовлено 24 докторских и 18 кандидатских диссертаций.

Ряд научных выводов, содержащихся в работах С.Ф. Гончарова, отражен в трех федеральных целевых программах создания и совершенствования Всероссийской службы медицины катастроф, утвержденных Правительством Российской Федерации, в нормативных документах Минздрава России.

С.Ф. Гончаров ведет большую общественную работу: является председателем проблемной комиссии «Проблемы защиты человека в экстремальных условиях» Межведомственного научного совета по экологии человека и гигиене окружающей среды РАМН (1995 год); заместителем председателя Межведомственного научного совета РАМН (ныне – Отделение медицинских наук РАН) и Всероссийской службы медицины катастроф по проблемам медицины катастроф (2004 год); членом экспертного совета Высшей аттестационной комиссии Минобрнауки России (1996 год), Экспертного совета МЧС России, экспертно-консультативной группы по вопросам противодействия ядерному терроризму и незаконному обороту ядерных расщепленных материалов, радиоактивных веществ и источников ионизирующих излучений; председателем ученого совета ФГБУ «Всероссийский центр медицины катастроф «Защита» Минздрава России» (1994 год); председателем профильной комиссии по медицине катастроф Минздрава России (2012 год); членом Всемирной ассоциации медицины катастроф и чрезвычайных ситуаций (WADEM) (1995 год); президентом Общероссийской общественной организации специалистов в сфере медицины катастроф (2013 год); главным редактором журнала «Медицина катастроф», информационного сборника «Медицина катастроф. Служба медицины катастроф», выпускаемого ФГБУ «ВЦМК «Защита» Минздрава России» совместно с ВИНТИ РАН.

С.Ф. Гончаров является главным внештатным специалистом по медицине катастроф Минздрава России.

Научная, педагогическая, практическая и общественная деятельность С.Ф. Гончарова высоко оценена государством: он награжден орденами «За военные заслуги», «За заслуги перед Отечеством» IV степени, орденом Мужества и медалями. В 2004 году ему присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Российской Федерации». За разработку медико-эвакуационных и спасательных комплексов быстрого реагирования С.Ф. Гончарову присуждена премия МЧС России. Кроме того, он является лауреатом национальной премии лучшим врачам России «Призвание», премии Правительства Российской Федерации в области науки и техники (2005 год), межгосударственной премии «Звезды Содружества».